

№ 130 (2458)

Вторник,

31

ОКТЯБРЯ

1961 года

Цена 2 коп.

# ИСКРА ЛЕННИНА

Орган Чебулинского райкома КПСС  
и районного Совета депутатов трудящихся  
Кемеровской области

## XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза



МОСКВА, 26 октября (ТАСС). Как сообщалось, 25 октября на вечернем заседании XXII съезда Коммунистической партии Советского Союза с речью выступил главный редактор газеты «Правда» тов. П. А. Сатюков. С гневом говорил оратор о поведении кучки фракционеров, которые на протяжении ряда лет бешено сопротивлялись разоблачению культуры личности. Они сопротивлялись ленинскому курсу потому, что боялись ответственности за свои злоупотребления властью, за массовые репрессии против коммунистов, против многих ни в чем не винных советских людей.

Тов. Сатюков привел ряд примеров, документов, которые говорят о неприглядном облике вдохновителя антипартийной группы Молотова, который был одним из главных виновников возникновения и непомерного раздувания культуры Сталина, рьяным противником курса партии на преодоление последствий культурности.

Значительную часть своего выступления тов. Сатюков посвятил той огромной работе, которую проделал Центральный Комитет КПСС по руководству партийной печатью. Советские журналисты, многочисленная армия рабочих и сельских корреспондентов, заявил он в заключение, заверяют великую ленинскую пар-

тию, что они и впредь всегда будут ее верными подручными, сделают все для того, чтобы разъяснить и претворять в жизнь исторические решения XXII съезда, идеи новой Программы партии — программы построения коммунистического общества.

26 октября — девятый день работы съезда. На утреннем заседании с приветствиями к съезду обратились представители братских коммунистических и рабочих партий — генеральный секретарь Мартинской коммунистической партии тов. Камиль Сильвестр, генеральный секретарь ЦК Коммунистической партии Израиля тов. Самуил Микунис, генеральный секретарь ЦК Иорданской Коммунистической партии тов. Фуад Нассар, председатель Национального Комитета Коммунистической партии Новой Зеландии тов. Джордж Джексон, генеральный секретарь Швейцарской партии труда тов. Эдгар Воог, член Политбюро ЦК Коммунистической партии Гваделупы тов. С. Пьер-Жюстен.

На имя съезда поступили также приветствия Коммунистической партии Сан-Марино, Коммунистической партии Люксембурга, Гватемальской партии труда, Парагвайской коммунистической партии.

Съезд продолжил обсуждение отчета Центрального Комитета КПСС, проекта Программы Коммунистической партии Советского Союза и отчетного доклада Центральной Ревизионной Комиссии КПСС.

— Мы живем в век великих научных достижений, в век великих научных теорий, — сказал с трибуны съезда академик Н. Н. Семенов, председатель правления Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний. — Величайшая из них, подчеркнул он, — теория Маркса и Ленина.

### В СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

Идя навстречу пожеланиям трудящихся, Совет Министров СССР постановил перенести выходной день с воскресенья 5 ноября на понедельник 6 ноября 1961 года.

## На XXII съезде КПСС

МОСКВА, 27 октября (ТАСС).

В Кремлевском Дворце съездов продолжает работу очередной XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза. Сегодня на утреннем заседании, начавшемся в 10 часов утра под председательством первого секретаря МК КПСС тов. Г. Г. Абрамова, в прениях по отчету Центрального Комитета КПСС, проекту Программы Коммунистической партии Советского Союза и отчетному докладу Центральной Ревизионной Комиссии КПСС выступили президент Академии строительства и архитектуры СССР В. А. Кучеренко, министр путей сообщения Б. П. Бещев, первый секретарь Челябинского обкома КПСС М. Т. Ефремов, писатель Н. М. Грибачев и другие.

МОСКВА, 27 октября (ТАСС). Сегодня делегаты XXII съезда КПСС закончили обсуждение отчета Центрального Комитета, проекта Программы Коммунистической партии Советского Союза и отчетного доклада Центральной Ревизионной Комиссии КПСС. На вечернем заседании с заключительным словом выступил встреченный бурными аплодисментами делегатов и гостей съезда Первый секретарь ЦК КПСС товарищ Н. С. Хрущев.

МОСКВА, 28 октября (ТАСС). XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза продолжает работу. Сегодня на утреннем заседании с докладом об изменениях в Уставе КПСС выступил секретарь Центрального Комитета партии тов. Ф. Р. Козлов.

заявил в заключение тов. Куусинен, всегда отличала нашу партию. Этому учит нас Ленин и это еще раз подтверждает ход XXII съезда КПСС, присутствие на нем представителей более чем 80 братских партий.

В программе создания материально-технической базы коммунизма, заявил первый заместитель председателя Госплана СССР тов. В. Э. Дымшиц, особое место принадлежит капитальному строительству. За последние годы строительство стало крупнейшей отраслью индустрии, в которой занято более 6,5 миллиона трудящихся.

В стране ведется грандиозная, невиданная по масштабам созидательная работа. Около 40 процентов всех капиталовложений направляются в восточные районы нашей страны.

Оратор подчеркивает, что невиданного размаха после XX съезда партии получило жилищное строительство. За первые три года семилетки в городах и рабочих поселках будет построено 250 миллионов квадратных метров жилой площади — намного больше, чем насчитывал весь жилой фонд царской России. Тов. Дымшиц подробно останавливается и на других вопросах экономического развития страны.

Далее оратор предлагает предусмотреть в законодательстве меры наказания за проявление бюрократизма, особенно строго подходить к действиям хулиганов, воров, тунеядцев, взяточников и клеветников.

Первый секретарь Сталинградского обкома КПСС тов. А. М. Школьников рассказывает о быстром развитии хозяйства области. Объем валовой продукции превысил дооценный уровень почти в 6 раз. Сталинградские гидростроители досрочно завершили сооружение самой мощной в мире Волжской гидроэлектростанции имени XXII съезда КПСС. Труженики сельского хозяйства области также добились некоторых положительных результатов. Валовой сбор зерна за последние четыре года увеличился в два раза. Колхозы и совхозы с честью выполнили предсъездовские обязательства и продали государству в этом году 125 миллионов пудов хлеба, на 22,7 миллиона пудов больше, чем установлено планом.

На вечернем заседании съезд приветствовали горячо встреченные делегатами и гостями представители зарубежных коммунистических и ра-

(Продолжение см. на 2-й стр.)

## XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза

(Продолжение. Нач. см. на 1-й стр.)

бочих партий товарищи: **Мохаммед Хармель** — секретарь ЦК Тунисской коммунистической партии, **Якуб Демир** — член Политбюро ЦК Коммунистической партии Турции, было зачитано приветствие Центрального Комитета Южно-Африканской коммунистической партии, выступили главы делегаций коммунистических партий Бирмы и Малайи, секретарь ЦК Коммунистической партии Боливии **Руис Гонсалес**. На имя съезда поступили также приветственные послания от Коммунистической партии Северной Ирландии, Никарагуанской социалистической пар-

тии, Ирландской рабочей лиги. Затем съезд продолжал обсуждение отчета Центрального Комитета КПСС, проекта Программы Коммунистической партии Советского Союза и отчетного доклада Центральной Ревизионной Комиссии КПСС. На заседании выступили товарищи: **Ф. А. Табеев** — первый секретарь Татарского обкома КПСС, **Г. А. Наливайко** — директор Алтайского научно-исследовательского института сельского хозяйства, **П. Н. Поступов** — директор института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, **А. И. Аджубей** — главный редактор газеты «Известия», **Г. С. Титов** — летчик-космонавт.

\*\*

МОСКВА, 27 октября (ТАСС). На вечернем заседании 26 октября XXII съезд КПСС продолжал обсуждение отчета Центрального Комитета КПСС, проекта Программы Коммунистической партии Советского Союза и отчетного доклада Центральной Ревизионной Комиссии КПСС.

Первый секретарь Татарского обкома КПСС тов. **Ф. А. Табеев** говорит, что к съезду партии нефтяники Татарии перевыполнили свои обязательства, дали сотни тысяч тонн нефти и почти 75 тысяч метров проходки сверх плана. Разведчиками недр в этом году открыто 6 новых мощных нефтяных месторождений. Колхозы и совхозы республики засыпали в закрома Родины более 53 миллионов пудов зерна. Выступает директор Алтайского научно-исследовательского института сельского хозяйства тов. **Г. А. Наливайко**. Он говорит о преимуществах посевов пропашных культур — кукурузы, бобов, сахарной свеклы, картофеля и овощей. Опыт института показывает, что ни паровая, ни тракторная система земледелия не могут дать такого большого количества продуктов растениеводства и животноводства, как севообороты с высоким насыщением их пропашными культурами. Работники института провели опыты по круглогодовому стойловому содержанию скота на силосе и убедились в высокой эффективности этого метода.

Выступает директор института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС тов. **П. Н. Поступов**. Наш съезд, говорит он, поистине превратился в величайший всемирный форум братства и дружбы народов, видящих в новой Программе зарю подлинного возрождения человечества под знаменем коммунизма.

И вот в такой величайший поворотный момент истории нашлись жалкие отщепенцы, ложно именующие себя марксистами, которые пытаются выступать против нашей Программы с антиленинскими, недостойными и клеветническими вылазками. Это — албанские руководители, это главный идеолог раскольнической антипартийной группы — Молотов.

Но есть же, в конце концов, предел всякому терпению и великодушию нашей партии,

ищих деятелей партии и правительства за рубеж.

\*\*

Заключительную часть своей речи оратор посвящает проблемам взаимоотношения людей в советском обществе, внимания к человеку.

\*\*

Советские журналисты, говорит тов. Аджубей, обещают быть достойными звания подручных нашей славной ленин-

ской партии, ведущей советский народ к коммунизму.

Боевой сердечный привет от летчиков-космонавтов передал делегатам XXII съезда летчик-космонавт **Г. С. Титов**.

\*\*

В зале вспыхивают аплодисменты, когда Герой Советского Союза — космонавт Титов говорит: «...мы, космонавты, совершили полеты на космических кораблях «Восток-1» и

«Восток-2», проложив первые в мире трассы космических полетов. И эти полеты посвящены тебе, съезд!»

Мы по праву гордимся тем, говорит Г. С. Титов, что космические корабли стартуют с советских космодромов. 220 миллионов советских людей — вот та сила, которая поднимает их к звездам!

\*\*

пять с партийных позиций со своими наблюдениями, соображениями и выводами.

Министр сельского хозяйства СССР тов. **М. А. Ольшанский** говорил о больших возможностях повышения урожайности и увеличения валовой продукции растениеводства и животноводства. На примере практики опытно-испытательных участков он подтверждает возможность резкого повышения урожайности на всех площадях посевов в стране, в размерах, намеченных Программой партии. Далее оратор остановился на работах советских селекционеров, способствующих повышению урожайности культур и улучшению качества продукции земледелия.

Горячие, взволнованные слова новой Программы КПСС посвящает писатель тов. **А. Е. Корнейчук** — заместитель председателя Советского комитета защиты мира. Наша литература — заявил он, стала социализм, стала Советская страна. Многонациональная советская литература внесла свой достойный вклад в построение социализма. Теперь перед нами стоит задача — написать художественную правду нашей большой жизни, создать образы современников, которые дерзновенно созидают новое общество, видоизменяют мир и штурмуют небо.

Широким, мощным потоком вошло изобразительное искусство в жизнь народа, заявил президент Академии художеств СССР тов. **Б. В. Иогансон**. Большое внимание оратор уделил проблемам воспитания художественной молодежи, борьбе с проявлениями в их творчестве чуждых советскому искусству влияний и вкусов. Оратор рассказал о перспективах творческой деятельности художников. Он подчеркнул их решимость отдать пламень сердца, все свое творческое горение для победы дела коммунизма.

Выступает поэт **А. Т. Твардовский**. Он останавливается на важнейших проблемах советской литературы. Годы, прошедшие после XX съезда нашей партии, говорит он, были годами творческого подъема масс, плодотворного труда. Для советской литературы — это период как бы ее духовного обновления, освобождения от некой скованности или стесненности, от впечатлений на нее в силу известных антигуманных явлений, связанных с культом личности. Однако, подчеркивает оратор, литература далеко не всегда и не во всем следовала примеру той смелости, прямоты и правдивости, которые показывает ей партия. Говоря о задачах писателя как помощника партии, тов. Твардовский подчеркивает, что писатель, пристрастным и зорким взглядом подсмотрев у жизни нечто важное, новое, должен честно и смело высту-

председательствующий сообщает, что в адрес съезда поступили приветственные послания от Коммунистической партии Гондураса, Коммунистической партии Пакистана, Коммунистической партии Таиланда, Африканской партии независимости (Сенегал), а также от прогрессивных партий Бирмы — Бирманской рабочей партии и партии народных твориц. В зале раздаются продолжительные аплодисменты.

На вечернем заседании 27 октября с заключительным словом выступил горячо вспеченный делегатами и гостями тов. **Н. С. Хрущев**. По отчету

(Продолжение см. на 3-й стр.)

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

### XXII съезда Коммунистической партии Советского Союза по Отчету Центрального Комитета КПСС

(Принято единогласно 27 октября 1961 г.)

Заслушав и обсудив доклад товарища Н. С. Хрущева—Отчет Центрального Комитета КПСС XXII съезду Коммунистической партии Советского Союза, постановляет:

Целиком и полностью одобрить политический курс и практическую деятельность Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза в области внутренней и внешней политики.

Одобрить выводы и предложения, содержащиеся в Отчете Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

### XXII съезда КПСС по Отчету Центральной Ревизионной Комиссии КПСС

(Принято единогласно 27 октября 1961 года)

Отчет Центральной Ревизионной Комиссии КПСС утвердить.

## XXII съезд КПСС

(Продолжение. Нач. см. на 2-й стр.)

Центральный Комитет КПСС съезд единогласно принял постановление, в котором целиком и полностью одобрил политический курс и практическую деятельность Центрального Комитета КПСС в области внутренней и внешней политики. Съезд одобрил выводы и предложения, содержащиеся в Отчете Центрального Комитета КПСС.

Съезд избрал комиссию по

подготовке проекта резолюции XXII съезда партии по Отчету Центрального Комитета КПСС и рассмотрению поправок и дополнений к проекту Программы Коммунистической партии Советского Союза.

Съезд единогласно утвердил Отчет Центральной Ревизионной Комиссии КПСС.

В конце вечернего заседания съезд приветствовали тепло встреченные делегатами и гостями юные пионеры.

\*

нинградского обкома КПСС тов. В. С. Толстиков, начальник Главного политического управления Советской Армии и Военно-Морского Флота тов. Ф. И. Голиков, первый секретарь Тувинского обкома КПСС тов. С. К. Тока, второй секретарь Московского обкома КПСС тов. О. П. Колчина, первый секретарь Приморского крайкома КПСС тов. В. Е. Чернышов, первый секретарь Ростовского обкома КПСС тов. А. В. Басов.

В своих выступлениях операторы говорили, что новый Устав будет способствовать повышению боеспособности каждой партийной организации, каждого партийного комитета, всех коммунистов, поможет им определить свое место в выполнении исторических предначертаний Программы партии. Они одобряли ленинский курс, взятый на решительное исключение последствий культуры, осуждали раскольнические действия руководителей Албанской партии труда.

Горячо встреченные делегатами и гостями съезд приветствовали представители зарубежных Коммунистических и рабочих партий товарищи: Хильдинг Хахберг—председатель Коммунистической партии Швеции, Жиралду Родригес Дос Сантос—член Национального руководства Бразильской коммунистической партии, Ибрагим Мустафа—член Политбюро ЦК Суданской коммунистической партии, Оскар Варгас—секретарь Национального комитета партии народный авангард Коста-Рики, Хорхе Дель Прадо—секретарь ЦК Перуанской коммунистической партии.

Затем съезд переходит к обсуждению доклада об изменениях в Уставе КПСС. На заседании выступили второй секретарь ЦК Компартии Украины тов. И. П. Казанец, второй секретарь Московского горкома КПСС тов. Н. Г. Егорьев.

На вечернем заседании обсуждении доклада приняли участие второй секретарь Лен-

## Об изменениях в Уставе Коммунистической партии Советского Союза

### Доклад секретаря ЦК КПСС товарища Ф. Р. Козлова на XXII съезде КПСС 28 октября 1961 года

Обсуждение на нашем съезде вопроса об изменениях в Уставе КПСС, говорит тов. Ф. Р. Козлов, вполне закономерно. Новая Программа влагает на партию, на всех коммунистов новые, более высокие требования, вытекающие из задач развернутого строительства коммунистического общества.

Великий Ленин учил, что всякий раз, когда перед партией встают новые задачи, она должна выработать такие организационные формы, такие правила и нормы своей внутренней жизни, которые отвечали бы историческим условиям ее деятельности и обеспечили выполнение этих задач. Этим положением руководствовался Центральный Комитет при разработке проекта Устава КПСС, внесенного на рассмотрение съезда.

В современных условиях, продолжает докладчик, неизменно возрастает роль каждого коммуниста и его ответственность перед партией и народом, повышается звание члена партии. Исходя из этих положений Программы, в проекте Устава определены основные обязанности и права коммуниста, изложены организационные нормы, регулирующие порядок приема и исключения из КПСС.

Вопрос о членстве в партии—один из коренных вопросов партийного строительства. Параграф первый проекта Устава полностью сохраняет ленинский принцип членства в партии. Новое здесь состоит в определении, что членом партии может быть любой гражданин СССР, «активно участвующий в строительстве коммунизма». Это требование соответствует новым условиям в жизни партии, оно является важнейшим критерием того, кто может быть достоин звания члена КПСС в период развернутого строительства коммунистического общества.

Долг коммуниста, далее отмечает докладчик, неустанно способствует формированию и воспитанию человека коммунистического общества, вести решительную борьбу с любыми проявлениями буржуазной идеологии, с остатками частнособственнической психологии и другими пережитками прошлого, быть примером в соблюдении норм коммунистической морали, всегда и во всем общественные интересы ставить выше личных.

Одной из важнейших обязанностей члена партии является развитие критики и самокритики, борьба против пародности, зазнайства, самоуспокоенности, бюрократизма, местничества. Сила и непобедимость нашей партии—в единстве и несокрушимой монолитности ее рядов, в сознательной железной дисциплине. Член партии обязан всемерно охранять идеальное и организационное единство партии, проявлять бдительность, оберегать партию от проникновения в ее ряды людей, недостойных высокого звания коммуниста.

Чтобы создать гарантии против необоснованного применения крайней меры партийного наказания и повысить ответственность партийных организаций за судьбу коммуниста, отмечает докладчик, в проекте Устава внесено новое положение: решение первичной организации об исключении из партии считается принятым, если за него проголосует не простое большинство, а не менее двух третей членов партии, присутствующих на собрании. В проекте Устава последовательно проводится идея расширения демократических начал в жизни партии, как решающее условие дальнейшего повышения активности и самодеятельности всех организаций партии и вовлечения в живую, творческую партийную работу всех коммунистов.

Незыблемую основу организационного строения партии составляет ленинский принцип демократического централизма. Он гармонически сочетает организованность и строжайшую дисциплину с самой широкой внутрипартийной демократией. На основе накопленного партией опыта проект Устава развивает этот незыблемый ленинский принцип партийного строительства.

Чрезвычайно важное значение, говорит тов. Козлов, имеет содержащееся в проекте Устава положение о том, что высшим принципом партийного руководства является коллективность руководства, гарантировавшая партию, все ее органы от принятия односторонних, субъективных решений и действий.

В соответствии с Программой КПСС, проект Устава предусматривает периодическое обновление состава партийных комитетов и преемственность руководства.

Дальнейшему развитию внутрипартийной демократии соответствует предусмотренная проектом Устава обязанность партийных органов систематически информировать партийные организации о своей работе. Партия сильна активностью своих членов. Коммунист, подчеркивает докладчик, не только исполняет решения вышестоящих партийных органов, но и лично, по мере своих сил, участвует в выработке этих решений. Вот почему должна быть обеспечена полная возможность свободного и делового обсуждения вопросов партийной политики и проведения дискуссий по спорным или недостаточно ясным вопросам как в отдельных организациях, так и в партии в целом. Это и нашло свое отражение в проекте Устава.

Важной особенностью проекта Устава партии является повышение роли местных партийных органов, расширение их инициативы и самостоятельности в решении хозяйствственно-политических задач, стоящих перед областью, краем, республикой. В то же время надо сказать, подчеркивает тов. Козлов, что КПСС—не федерация партий или комитетов партии. Это централизованная организация.

Партия, далее говорит тов. Козлов, не вправе исключать из своего арсенала средства борьбы за идеальное и организационное единство своих рядов. Поэтому в Уставе сохраняются гарантии против попыток незначительного меньшинства навязать свою волю большинству, а также против попыток образования фракционных группировок и попыток раскола партии.

В советском обществе, отмечает докладчик, не осталось социальной базы, которая могла бы питать какие-либо оппортунистические течения в партии. Но источники идейных штабов отдельных лиц или групп еще полностью не устраниены. Хорошо известно, какое ожесточенное сопротивление пытались оказать осуществлению ленинского курса, намеченного XX съездом партии, фракционная антипартийная группа, в которую входили Молотов, Каганович, Маленков, Ворошилов, Булганин, Первухин, Сабуров и примкнувший к ним Шепилов.

Участники этой группы изменили ленинским принципам партийной жизни. Они стремились любой ценой осуществить свои антипартийные замыслы, докатились до того, что устраивали тайные сборища, вынашивая планы захвата в свои руки руководства партией и страны, изменяя политику партии. Молотов и другие хотели возврата к тяжелым для нашей партии и страны временам господства порочных методов и действий, вызванных культом личности, когда никто не был застрахован от произвола и репрессий.

Факты показывают, говорит докладчик, что организаторы антипартийной группы еще до сих пор пытаются отстаивать свои порочные взгляды. Особенно усердствует в этом отношении Молотов. Он дошел до того, что даже новую Программу КПСС характеризовал как антиреволюционную по своему духу. Ему, Молотову, на плевать на то, что Программа во время ее всенародного обсуждения получила всеобщее одобрение партии и народа, братских марксистско-ленинских партий, что все честные люди на земле называют ее Коммунистическим Манифестом нашей эпохи.

Остановившись на фактах отхода руководителей Албанской партии труда от ленинских принципов интернационализма и партийного руководства, тов. Козлов говорит:

(Окончание см. на 4-й стр.)  
ИСКРА ЛЕНИНА  
31 октября 1961 года, 3 стр.

# XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза

## Продолжение доклада Ф. Р. Козлова

(Окончание. Нач. см. на 3-й стр.)

Что должен был делать Центральный Комитет в условиях, когда были исчерпаны многочисленные попытки убедить албанское руководство отказаться от сектантских действий и когда по вине этого руководства его пагубный путь отступничества от принципов пролетарского интернационализма стал известен нашим идеяным противникам? Очевидно, что в этой обстановке принципиальное осуждение антиленинского поведения албанских лидеров, открытый призыв искать пути преодоления возникших расхождений и был единственным правильным, серьезным марксистско-ленинским подходом к этому вопросу. Поэтому Центральный Комитет в своем отчете съезду и сказал всю правду о порочной позиции руководства Албанской партии труда.

Мы должны твердо сказать, что подлинное единство братских коммунистических и рабочих партий возможно лишь на принципиальной марксистско-ленинской основе, а не на замалчивании порочной линии албанского руководства.

Главное в работе районных, городских, окружных, областных, краевых организаций партии и компартий союзных республик, их руководящих органов, продолжает затем тов. Козлов, — осуществление политики партии, организация исполнения решений съездов партии, директив ЦК КПСС. Эта общая задача конкретизируется в проекте Устава в виде основных обязанностей местных организаций партии и их руководящих органов.

Основным звеном партии, отмечает докладчик, где формируется коммунист как идеальный, сознательный, активный боец, является первичная пар-

тийная организация. Главное, что стоит ныне в центре внимания первичных партийных организаций, это борьба за создание материально-технической базы коммунизма, развитие коммунистических общественных отношений, вопросы коммунистического воспитания трудящихся.

Для успешного решения этих задач первичные организации производственных и торговых предприятий, совхозов и колхозов располагают таким сильным и действенным средством, как право контроля деятельности администрации. Это право проектом Устава предоставляется теперь также первичным организациям проектных учреждений, конструкторских бюро, научно-исследовательских институтов, непосредственно связанных с производством.

Партия сможет выполнить свои великие задачи только при том условии, если она будет воспитывать всех своих членов и всех советских людей в духе коммунистической морали, высокой сознательности и идейности, трудолюбия и дисциплины, преданности общественным интересам. Огромную роль в этом будет играть включенный в Устав моральный кодекс строителя коммунизма, сформулированный в Программе КПСС. Этот кодекс станет нормой поведения члена партии, тем камертоном, по которому сам коммунист и партийная организация будет сверять и оценивать моральные качества своих товарищ по партии.

Таким образом, все положения проекта Устава, касающиеся первичных организаций, призваны еще выше поднять их роль, сделать их более активными и боеспособными в ре-

шении великих задач строительства коммунизма.

Мы с полным основанием можем сказать, заявляет тов. Козлов, что в обсуждении проекта Устава КПСС участвовала вся партия, все коммунисты. На всех без исключения партийных собраниях, конференциях и съездах проект Устава получил единодушное одобрение.

Предложения и замечания коммунистов касаются многих вопросов дальнейшего развития партии, развития внутрипартийной демократии, ленинских норм и принципов партийной жизни, членства в партии, обязанностей и прав коммунистов. Тов. Козлов останавливается на ряде предложений, по которым внесены в проект Устава соответствующие дополнения.

Коммунисты и беспартийные при обсуждении проекта Устава, отмечает докладчик, высказали немало критических замечаний, касающихся деятельности местных партийных органов. ЦК компартий союзных республик, крайкомам и обкомам партии, говорит докладчик, следует внимательно рассмотреть все критические замечания, конкретные предложения, высказанные коммунистами в адрес местных партийных органов, и принять надлежащие меры к устранению недостатков.

Устав КПСС, который будет принят XXII съездом партии, заявляет тов. Козлов, поможет каждой партийной организации, каждому коммунисту определить свое место в общенародной борьбе, с устроенной энергией бороться за практическое претворение в жизнь решений съезда. (Доклад тов. Ф. Р. Козлова неоднократно прерывался бурными, продолжительными аплодисментами).

принять необходимые меры для укрепления своей обороноспособности, для защиты советского народа, народов всего великого содружества страны социализма.

Укрепляя оборону Советского Союза, мы действуем не только в своих интересах, но и в интересах всех миролюбивых народов, всего человечества. Когда враги мира угрожают нам силой, заявляет Н. С. Хрущев, им должна быть и будет противопоставлена сила и притом более внушительная.

Мы еще раз обращаем внимание руководящих деятелей США, Англии, Франции, Западной Германии и других стран, говорит Н. С. Хрущев, что самое разумное — это выбросить за борт политику «с позиции силы» и «холодной войны». В международных делах надо проводить реалистическую политику мирного существования.

В заключительном слове Н. С. Хрущев вскрывает ошибочную позицию руководства Албанской партии труда, которое встало на путь борьбы против линии XXII съезда КПСС, на путь подрыва основ дружбы с Советским Союзом и другими социалистическими странами. Выступления делегатов и представителей братских партий на XXII съезде убедительно подтверждают, что

Центральный Комитет нашей партии поступил совершенно правильно, когда принципиально и открыто доложил съезду о ненормальном состоянии советско-албанских отношений.

Большое внимание в заключительном слове уделяется вопросам, связанным с осуждением культа личности и разоблачением антипартийной фракционной группы. Партия в условиях культа личности, подчеркивает Н. С. Хрущев, была лишена нормальной жизни.

Люди, узурпировавшие власть, становятся неподчетными партии, выходят из-под ее контроля. В этом главная опасность.

Многие делегаты в своих выступлениях с возмущением говорили об участниках антипартийной группы, приводили факты их преступных действий. Это возмущение понятно и оправдано.

Н. С. Хрущев говорит затем о К. Е. Ворошилове. Антипартийная группа использовала его в борьбе против Центрального Комитета. Тов. Ворошилов совершил тяжелые ошибки.

Но я считаю, говорит Н. С. Хрущев, что к нему надо подойти иначе, чем к другим активным участникам антипартийной группы, например, к Молотову, Кагановичу, Маленкову. В процессе острой борьбы с фракционерами в начале работы июньского Пленума ЦК, когда он увидел монолитность членов Центрального Комитета в борьбе против антипартийной группы, К. Е. Ворошилов понял, что он пошел с теми, кто выступает

против партии, и осудил действия антипартийной группы, признал свои ошибки. Тем самым он в какой-то степени помог Центральному Комитету. Мы должны подойти к нему

внимательно, проявить великодушие.

XXII съезд со всей силой подтвердил, что курс XX съезда партии, курс на восстановление и дальнейшее развитие ленинских норм партийной и государственной жизни, на повышение руководящей роли партии, творческой активности народных масс является единственным правильным курсом. XXII съезд закрепляет этот благотворный курс.

Во многих выступлениях на съезде, продолжает Н. С. Хрущев, да передко и в нашей печати, говоря о деятельности Центрального Комитета нашей партии, какое-то особое удовольствие делают на моей личности, подчеркивают мою роль в проведении важнейших мероприятий партии и правительства. Мне понятны те добрые чувства, которыми руководствуются эти товарищи. Разрешите, однако, со всей силой подчеркнуть, что все, что говорится в мой адрес, должно быть отнесено в адрес Центрального Комитета нашей ленинской партии, в адрес Президиума ЦК, так как ни одно крупное мероприятие, ни одно ответственное выступление не проводились у нас по чьему-то личному указанию, а являются результатом коллективного обсуждения, коллективного решения.

Решительно выступая против всех отвратительных явлений культа личности, марксисты-ленинцы всегда признавали и будут признавать авторитет руководителей. Но было бы неправильно ставить особняком того или иного руководителя, как-то отделять его от руководящего коллектива, заниматься непомерным его восхвалением. Это противоречит принципам марксизма-ленинизма.

Часть заключительного слова посвящается борьбе двух идеологий — идеологии рабочего класса, которая выражена в марксистской теории научного коммунизма, и идеологии эксплуататорских классов, буржуазной идеологии. Идеи научного социализма овладели массами и превратились в великую материальную силу. Теперь не только самая передовая часть общества, а в целом народы нашей страны, других социалистических стран ведут борьбу на осуществление великих идеалов коммунизма.

Поистине грандиозны задачи, которые выдвигает перед партией и народом XXII съезда. Солнце коммунизма восходит над нашей страной, говорит Н. С. Хрущев в заключение. Сделаем все, чтобы своим самоутверженным трудом приблизить наступление того дня, когда это солнце зальет своим светом необытные просторы нашей прекрасной Родины! Под водительством славной ленинской партии — вперед, к победе коммунизма! — такими словами закончил свое выступление Н. С. Хрущев под бурные, долго не смолкающие аплодисменты и приветственные возгласы делегатов и гостей съезда.

Редактор П. Н. МАТВЕЕВ.

## Заключительное слово Н. С. Хрущева на XXII съезде КПСС 27 октября 1961 года

Выступая с заключительным словом после обсуждения съездом Отчета Центрального Комитета партии и доклада о Программе Коммунистической партии Советского Союза, тов. Н. С. Хрущев отмечает, что XXII съезд является ярчайшей демонстрацией единства партии, сплоченности вокруг нее всего советского народа.

Всем содержанием своей работы XXII съезд подтвердил непоколебимую верность нашей партии линии, которая была выработана XX съездом.

Теперь стало еще более очевидным, что XX съезд, убрав все настроения культа личности, открыл новую страницу в истории партии, оказал благотворное влияние на развитие нашей страны, всего мирового коммунистического и рабочего движения.

В центре внимания съезда находится Программа партии — программа построения коммунистического общества. Все

делегаты в своих выступлениях, одобряя проект Программы, по-деловому обсуждали конкретные практические пути ее претворения в жизнь.

Присутствие на съезде делегаций от 80 марксистско-ленинских партий, их выступления отразили могучий подъем международного коммунистического и рабочего, а также национально-освободительного движения, нерушимую верность коммунистов всех стран принципам пролетарского интернационализма.

Переходя к вопросам внешней политики Советского Союза, Н. С. Хрущев подробно говорит о важности заключения германского мирного договора и нормализации на этой основе положения в Западном Берлине. Он подчеркивает, что в ответ на наши миролюбивые предложения западные державы открыто угрожают взяться за оружие.

Давно пора понять им ту про-

стру истину, что с Советским Союзом, со всем социалистическим лагерем можно разговаривать сегодня только с позиции разума, но не с позиции силы.

Как уже отмечалось в отчете Центрального Комитета, Советское правительство считает, что если западные державы проявят готовность к урегулированию германской проблемы, то вопрос о сроках не будет иметь такого значения.

Однако Советский Союз не может допустить, чтобы переговоры велись ради переговоров, чтобы, пользуясь этим, представители западных стран затягивали мирные урегулирования в Европе.

Касаясь возобновления испытаний ядерного оружия в нашей стране, Н. С. Хрущев говорит, что перед лицом прямых угроз и опасности возникновения войны, Советский Союз был вынужден

принять необходимые меры для укрепления своей обороноспособности, для защиты советского народа, народов всего великого содружества страны социализма.

Мы с полным основанием можем сказать, заявляет тов. Козлов, что в обсуждении проекта Устава КПСС участвовала вся партия, все коммунисты. На всех без исключения партийных собраниях, конференциях и съездах проект Устава получил единодушное одобрение.

Предложения и замечания коммунистов касаются многих вопросов дальнейшего развития партии, развития внутрипартийной демократии, ленинских норм и принципов партийной жизни, членства в партии, обязанностей и прав коммунистов. Тов. Козлов останавливается на ряде предложений, по которым внесены в проект Устава соответствующие дополнения.

Укрепляя оборону Советского Союза, мы действуем не только в своих интересах, но и в интересах всех миролюбивых народов, всего великого содружества страны социализма.

Адрес редакции: село В-Чебула, ул. Ленинская, 22.

Телефоны: редактора — 54, сельхозотдела — 116, общего отдела — 114

Типография газеты „Искра Ленина“

Тираж 2375 экз.